

Песковской ул. въ д. коммерческаго училища зашли два неизвестных злоумышленника и забрали изъ кассы 35 р. Хозяинъ урны Пайдяня, увидя злоумышленниковъ изъ другой комнаты, прозвезъ въ нихъ штырь, послѣ чего грабители бросились бѣжать и скрылись. Пріятыми штырями одинъ изъ грабителей равеный задержанъ. б) 1-го января около 11 часовъ вечера близъ моста ведущаго къ Петропавловскому кладбищу, въ концѣ Петропавловской ул., выстрѣломъ изъ револьвера въ грудь и плечо тяжело раненъ бывшій дучапщикъ, жит. тифлискаго уѣзда Михаилъ Асламазовъ. Равеный отправленъ въ больницу. По подозрѣнію задержанъ жит. тифлискаго уѣзда Георгій Ахоншванъ. в) 1-го января около 11 часовъ вечера на углу Константиновской и Елизаветинской ул. слѣдующій пономый въ трамвайъ Хечумова по Кахетинской ул. Иванъ Хосроевъ (онъ же Степановъ) во время ссоры изъ револьвера ранилъ въ область лѣвой щековой кости служащаго въ винномъ погребѣ Мамулова—жит. горискаго уѣзда Георгій Дуали. Раненый отправленъ въ больницу. Обвиняемый Хосроевъ задержанъ. г) Въ ночь на 1-е января на Семеновской пл. въ д. Хосроева въ квартирѣ кр. Воронежской губ. Степана Ефименко умеръ отъ удара кр. Иковъ Демиленко. Трупъ его отправленъ въ больницу.

Тифлисская пресса.

Комиссія В. Н. Осѣдкаго закончила свои работы по реорганизациі штатовъ служащихъ по кавказскому наместничеству. Она коснулася слѣдующихъ вопросовъ. 1) слѣдуетъ-ли сохранить изъ внутреннихъ Россіи для оефженія состава канц. администраціи; 2) слѣдуетъ-ли сохранить преимущества службы на Кавказѣ; 3) въ какомъ размѣрѣ повысить оклады содержанія; 4) сохранить-ли привилегіи службы для туземцевъ, получившихъ высшее образованіе; 5) какія должности могутъ быть зачисляемы исключительно русскими и др. Было-бы крайне желательно, чтобы окончательныя работы комиссіи сдѣлались-бы достояніемъ печати для ихъ всесторонняго выясненія.

МАЛЕНЬКІЙ ФЕЛЬЕТОНЪ.

Маскарадъ.

Постепенно начинается проходить угаръ отъ правдиваго веселья. Промельзъ день Нового года, который долженъ собою знаменовать начало новой эры. въ нашей екупной повседневной обитательщины. вступленія въ Новый годъ жизни. Съ какой особенной торжественностью промельзъ день Нового года у насъ въ Тифлисѣ! На улицахъ царило необычайное оживленіе, длинной веренищей тлгуаемихъ фактоны съ вянтерами, снѣжившими принесли свое новогоднее поздравленіе. Масса должностныхъ лицъ, представители всѣхъ учреждений, всѣхъ вѣдомствъ, облачили въ парадныя одежды, оефжили наежающіяся треуголки и съ видомъ обязательнаго долга совершая свою традиціонную обязанность "взидеть съ визитомъ". Сколько пожеланій. Боже мой! На пожеланія въ этотъ день никто вообще не скупились и желаютъ всего-всего и счастья и здоровья и многолѣтня, да развѣ всѣхъ пожеланій перечестъ?.. Вотъ, есей-бы хоть сотая доля всѣхъ этихъ пожеланій осуществлялася на дѣлѣ, какъ просіяла-бы наша жизнь!.. Итъ, только подумайте, вѣдь не осталось ни одного учрежденія, гдѣ-бы даже подчиненные во главѣ со своими начальствомъ не наегаждали другъ-друга самыми сердечными пожеланіями. Далебъ думаю, должно было быть немножко трогательно, когда видишь какъ люди, которые въ продолженіи дѣлаго года составляютъ между собою два отдѣльных лагеря, вдругъ по случаю 1-го января сблизаются между собою, забываютъ грѣхъ проглаго и подъ впечатлѣніемъ пршедшаго юнаго Нового года начинаютъ сердечно пожимать другъ-другу руки и осыпая самыми искренними пожеланіями. При видѣ радости настроенныхъ лицъ, такъ и кажется, что всѣ люди какъ и наступившій новый годъ, тоже невозможно переродились, отъ нихъ вѣрѣ какой-то жизнерадостностью, свѣжей энергіей; такъ и кажется, что съ ними спалъ слой апатии и безжизненности къ общественнымъ интересамъ, который твердой корою накопился вокругъ нихъ за етекшій годъ. Даже становится особенно пріятно вступать въ новый годъ жизни, предкушая сколько насъ ждетъ блаженства, которое, должны создать всѣ эти переродившіеся, по случаю новаго года, люди. Однако какъ мало вре-

мени намъ суждено находиться въ такомъ блаженномъ состояніи. Проходить первое января, за нимъ наступаетъ второе и не видно рѣшительно никакой разницы отъ того, второе-ли это января Новаго года, или же второе декабря стараго года. Все становится буднично, все течетъ по-прежнему, темъ общественной жизни тоже не ускоряется и всѣ тѣ, кто еще вчера намъ казался помолодѣвшими, опять выглядяютъ состарѣвшимися... Совершенно забываются тѣ громкія рѣчи, которыя еще вчера звучали гудкомъ призывомъ къ новой жизни и какъ будто бы толкали насъ въ новую обстановку, гдѣ вѣтъ жизни, а не прозябаніемъ... И что же?.. Когда озянешься вокругъ себя и видишь, какъ все окружающее тебѣ также одноко и безжизненно, какъ и въ текшемъ году, начинаешь думать: не пропусти-ли послѣ маскарада, гдѣ люди облачили въ различные костюмы, закрыли свои лица масками и старались заинтересовать другъ-друга несбыточными надеждами и пожеланіями. А какъ далеко ушли бы мы, если-бы все это было не маскарадомъ, а дѣйствительностью?.. Съ какими восторгомъ и радостью мы ждаемъ-бы новаго года!.. Итъ въ сѣромъ.

Отвѣтъ графа Витте члену думы Половцову.

1) Изъ письма видно, что членъ государственной думы Половцовъ, повидимому, отказывается отъ явленія, которое онъ являро, по неотсрочности сдѣлать въ государственной думѣ, что будто бы въ то время, когда графъ Витте состоялъ председателемъ совѣта министровъ, онъ принималъ Хрусталева-Носаря, что въ это время состоялся какой-то указъ о диктатурѣ и сыпалось золото въ руки Гаона. Все это должно. Графъ Витте вторично заявляетъ что онъ никогда въ жизнь Хрусталева-Носаря и Гаона не видѣлъ, въ политическіе переговоры съ ними не вступалъ и съ его нѣдомаго золота въ руки Гаона не сыпалось. 2) Мнѣніе члена государственной думы Половцова о дѣятельности графа Витте для него и, какъ графъ Витте смѣлъ думать, для Россіи совершенно не интересно. Что же касается фактической части его письма, то то, что въ немъ говорится относительно пріема графа Витте, 21-го октября 1905 г., гг. Кокошкина, Головина и князя Львова вѣрно, все же остальное, заимствованное изъ газетъ того времени и еще болѣе елгасты, представляетъ смѣсь маленькаго процента правды съ громаднымъ процентомъ лжи. Тѣмъ же менѣе, по поводу этой смѣси, подносимой членомъ государственной думы Половцовымъ какъ бы за фактъ, графъ Витте считать необходимымъ заявить: а) что онъ ни въ время, когда состоялъ председателемъ совѣта министровъ, ни послѣ, ни въ какія сношенія съ партией, такъ называемыхъ, вѣдетъ не входящія, расходясь съ нею относительно цѣлей и епособовъ дѣйствій; б) что онъ никогда не давалъ никому какихъ бы то ни было надеждъ на возможность во время его нахождения во главѣ правительства, существованія учредительнаго собранія. Это не могло быть уже потому, что объ учредительномъ собраніи никто съ нимъ не велъ переговоровъ; в) въ то время, когда онъ находился во главѣ правительства, никогда не было никакой рѣчи о приглашеніи въ министерство лицъ, вошедшихъ въ партию кадета, и гр. Витте по этому предмету никогда ни съ кѣмъ не говорилъ; г) кн. Урусовъ котораго гр. Витте до 17-го октября не зналъ, быль рекомендованъ ему не "падеями", а лицами, составившими такъ называемую партію 17-го октября. Онъ участвовалъ въ совѣщаніи, у гр. Витте, о пополненіи министерства общественными дѣятелями. Въ этомъ совѣщаніи принимали участіе слѣдующія лица: А. И. Гучковъ, Д. Н. Шиповъ, князь С. Н. Трубецкой, М. А. Стаховичъ, князь А. Д. Оболенскій и князь С. Д. Урусовъ. Никакихъ переговоровъ гр. Витте съ кн. С. Д. Урусовымъ объ участіи его въ правительствѣ вѣль этого совѣщанія не велъ. д) гр. Витте не могъ встрѣтить, какъ это утверждаетъ членъ государственной думы Половцовъ, отказа въ назначеніи князя С. Д. Урусова министромъ внутреннихъ дѣлъ по той простой причинѣ, что онъ о назначеніи этого лица министромъ внутреннихъ дѣлъ никогда представленія не дѣлалъ. Князь Урусовъ въ сказанномъ совѣщаніи, бывшемъ у графа Витте, велъ себя особенно патристично и, будучи товарищемъ министра внутреннихъ дѣлъ П. Н. Дурново, держалъ себя безусловно корректно и достойно, что конечно засвидѣтельствуетъ и П. Н. Дурново; е) въ манифестѣ 17 октября сказано:

"Не ставляя предначиненныхъ выборовъ въ государственную думу, привлечь теперь же къ участию въ думѣ, въ мѣрѣ возможности, соответствующей краткости остающагося до созыва думы срока, тѣ классы населенія, которые нынѣ совсемъ лишены избирательныхъ правъ, предоставляя за симъ дѣльнѣе развитіе начала общаго избирательнаго права вновь установленному законодательному порядку". Согласно сему графъ Витте не имѣлъ фактической возможности измѣнить основанія того выборнаго закона, который промельзъ немимо его 6 августа 1905 г., въ бытность его, гр. Витте, въ Америкѣ. На сколько же онъ былъ далекъ отъ примѣненія къ выборамъ членовъ г. думы принципа всеобщаго, прямого и равнаго избирательнаго права, по объ этомъ отлично извѣстно членамъ г. думы А. И. Гучкову и гр. В. А. Бобринскому, участвовавшимъ въ обсужденіи дѣла еперва въ официальноемъ совѣщаніи подъ предѣдательствомъ гр. Витте, а затѣмъ въ особомъ многочисленномъ засѣданіи въ Царскомъ селѣ; ж) гр. Витте имѣлъ и нынѣ имѣетъ удовольствіе быть знакомымъ съ нѣкоторыми лицами, которыя во время такъ называемой "революціи" очутились въ различныхъ партияхъ, начиная отъ такъ называемыхъ черносотенцами, и коль скоро эти лица не совершили ничего завѣдомо безчестнаго, то и вредъ будетъ считать себѣ за удовольствіе продолжать съ ними находиться въ тѣхъ же хорошихъ отношеніяхъ, въ которыхъ онъ былъ ранѣе, и это, не смотря ни на какіе доносы и "визнуаціи". Наконецъ, гр. Витте проситъ насъ явить, что онъ считаетъ инцидентъ съ заявленіемъ члена г. думы Половцова исчерпаннымъ.

О націонализмѣ поляковъ.

Ник. Дубровскій въ "Рѣчи" посвящаетъ слѣдующія, не лишеныя интереса, строки польскому націонализму: "Не разбираясь въ психологіи польскаго общества, не зная исторіи его, не понимая и не изучая его литературы, жизни, мечтаній, разочарованій, горькихъ опытовъ и радостей, не чувствуя его боли и слезъ, не видя его противорѣчій и своеобразія, не улавливая его связей съ минушимъ и будущимъ, ничего не зная и ни въ чемъ не разбираясь изъ всего этого, мы, — будемъ откровенны — мы елеча рѣшаемъ, что поляки всѣ — "націоналисты", "истеричны", что "съ ними трудно жить", что ихъ "трудно повать", что они "болваны". Мы слишкомъ просто и прямолинейно рѣшаемъ вопросы. Мы едимъ просто и грубо подходимъ къ явленію, которое гораздо сложнее нашихъ мѣрковъ и шаблоновъ, гораздо глубже и серьезнѣе нашихъ настроеній. Да, поляки всѣ проникнуты націонализмомъ. Да, націоналистическій моментъ можно найти во всѣхъ слояхъ польскаго общества: народный демократъ — націоналистъ, реалистъ — націоналистъ, католик — націоналистъ, польская соціалистическая партія проникнута націонализмомъ, прогрессисты и радикалы не чужды націонализму, даже соціал-демократическіе элементы, въ той или иной дозѣ, особенно въ своихъ чувствахъ, въ инстинктивныхъ движеніяхъ своего сердца, пропитаны націоналистическими ощущеніями. Да, націонализмъ въ Польшѣ — явленіе наиболѣе общее, наиболѣе стихійное, наиболѣе такъ сказать, народное. Но даетъ ли это намъ хоть какое-либо право подходить къ націонализму въ нашемъ смыслѣ слова? Есть ли тутъ хоть малѣйшее основаніе для того, чтобы найти точки соприкосновенія этого націонализма съ нашимъ націонализмомъ? Не доказываетъ ли самый фактъ всеобщности этого націонализма, что тутъ мы имѣемъ дѣло съ чѣмъ-то совершенно инымъ, съ явленіемъ, съ комплексомъ соціально-политическихъ ощущеній, совершенно отличнымъ отъ чувствъ, созидающихъ и направляющихъ нашъ націонализмъ? А вѣдь вотъ этой именно всеобщности націоналистическаго чувства поляковъ нельзя отрицать. Правда, въ различной классовой средѣ, въ различныхъ группахъ общества это націоналистическое чувство окрашивается въ различные отѣнки отъ самаго повиннистическаго до самаго умѣреннаго; правда, сами поляки употребляютъ слово націонализмъ въ примѣненіи къ опредѣленнымъ проявленіямъ его, по самый фактъ всеобщности обостреннаго національнаго чувства, самый фактъ остается фактомъ чрезвычайно серьезнымъ и огромнаго историческаго значенія. Разобраться въ этомъ фактѣ — значитъ понять польскій вопросъ во всей его сложности, значитъ — найти ту нить, которая позволитъ проникнуть въ самое существо русско-польскихъ отношеній, значитъ, наконецъ, найти тотъ языкъ сердца, на которомъ можно говорить съ благородной нацией, не оскорбляя ея своими грубыми непониманіемъ, не касаясь разъ, ете вѣяющихъ на ея измученномъ тѣлѣ, и не вторгаясь въ ея святая святыхъ съ отвлеченными фразами о терпимости и общечеловѣческихъ интересахъ, но чуждыхъ и

ей, знакомыхъ и ей, но въ нѣдрахъ ея страданій и испытаній получившихъ иное значеніе, нежели у насъ, нежели на нашей почвѣ. Тогда мы не рѣшимся вѣстѣ съ однимъ русскимъ дѣятелемъ въ Варшавѣ призывать въ печати къ терпимости такого даже представителя польскаго общества, какъ г. Кржиwickій, такого искреннаго, убѣжденнаго и серьезнаго проповѣдника этой именно терпимости, общечеловѣческой гуманности и правды, свѣта и яванія, какъ онъ.

Реформа гимназій:

Группа въ сто слишкомъ членовъ думы внесла законопроектъ о реформѣ гимназій, имѣющей цѣлю поставить дѣло средняго мужскаго образованія на совершенно новую основу. Законопроектъ затрагиваетъ одинъ изъ самыхъ острыхъ вопросовъ нашей жизни. Россія рѣшительно не хватаетъ мужскихъ среднихъ учебныхъ заведеній. Открытіе женскихъ гимназій и прогимназій совершается сравнительно легко, и на общественную инициативу въ дѣлѣ женскаго образованія смотрятъ безъ большой подозрительности. Если мѣстное общество обнаруживаетъ желаніе ассигновать извѣстныя средства на основаніе женской гимназій или прогимназій, "препятствій" почти никогда не встрѣчается". Поэтому совсѣмъ не рѣдко встрѣтитъ женское среднее учебное заведеніе даже въ маленькомъ городкѣ. Совсѣмъ иначе обстоитъ дѣло съ мужскими средними учебными заведеніями. Въ большинствѣ городовъ ихъ нѣтъ. Основаніе мужской гимназій или реальнаго училища сопряжено съ большими затрудненіями. Въ городѣ нѣтъ ни гимназій, ни реальнаго училища. Слѣдовательно, сына необходимо вести въ ближайшій сосѣдній пунктъ, болѣе счастливый въ этомъ отношеніи. Ребенокъ отрывается отъ семьи на 7—8 лѣтъ, а для семьи создается статья расходовъ, совершенно непроизводительныхъ. Дома есть и квартира, и столъ, а въ чужомъ городѣ нужно платить и за то, и за другое. Къ тому же мальчикъ отбывается отъ дома, заливается материнскаго ухода, дичаетъ. Группа, вносящая свой проектъ, предлагаетъ отчасти помочь этому ненормальному положенію слѣдующимъ образомъ. Во всѣхъ городахъ имѣются городскія училища, дѣйствующія по положенію 1872 года. Курсы въ нихъ четырехгодичны, но окончившіе ихъ не могутъ поступать безъ экзамена въ четвертый классъ среднихъ учебныхъ заведеній, або программы совершенно не согласованы. Проектъ, въ сущности, предлагаетъ превратить эти городскія училища въ трехклассныя гимназій съ тѣмъ, чтобы окончившіе въ нихъ курсы прямо могли поступать въ четвертый классъ гимназій или реальнаго училища. Въ законодательномъ порядкѣ это можетъ быть сдѣлано путемъ соответствующаго измѣненія ст. 3-124 устава учеб. заведеній, въ которой указаны предметы преподаванія въ городскихъ училищахъ. Большаго различія съ кругомъ предметовъ, преподаваемыхъ въ трехъ младшихъ классахъ среднихъ учебныхъ заведеній, тамъ нѣтъ, и для того, чтобы привести кругъ преподаванія городскихъ училищъ въ соответствие съ предметами преподаванія гимназій и реальнаго училища, придется сдѣлать лишь несущественныя измѣненія. При этомъ, конечно, желательно сохранить дѣльность и законченность общаго элементарнаго образованія, которое дается городскими училищами. Законопроектъ этотъ является настолько своевременнымъ и настолько естественнымъ, что онъ, конечно, не встрѣтитъ противодѣйствія ни въ думѣ, ни, нужно надѣяться, — у правительства. Тѣмъ болѣе, что эта простая реформа удачно разрѣшаетъ и другой большаго вопроса нашего средняго образованія. Вѣсѣмъ извѣстенъ тотъ фактъ, что осенью по всей Россіи идетъ плачъ великій: среднія учебныя заведенія переполнены, дѣти остаются за бортомъ. Переполненіе является удѣломъ только младшихъ классовъ. Въ среднихъ оно становится менѣе замѣтно; въ старшихъ его не существуетъ. Превращеніе существующихъ городскихъ училищъ въ прогимназій, дающія доступъ въ гимназій и реальнаго училища, если не разрѣшить, то очень облегчатъ гимназическій кризисъ.

По Кавказу.

Кутаисъ. Городская дума не нашла возможнымъ принять предложеніе г. Гведесіани объ устройствѣ на свой счетъ пріюта для престарѣлыхъ на 42 человекъ, такъ какъ содержаніе его будетъ обходиться городу такъ дорого, что не можетъ откла-

дывать для указанной цѣли постройку городской думы поручила училищной комиссіи просить г. Гведесіани на жертвуемую сумму, на мѣсто пріюта, построить помещенія подъ городскія наѣбныя училища. Въ Кутаисѣ вынаѣ съестъ. По намѣ бываютъ биліе наѣбныя училища покрыты льдомъ и еколытъ елыгого дѣти по нимъ слишкомъ рискованно. Опасность сломать шенъ сильнѣе чувствуется въ Нагорномъ полицейскомъ участкѣ, гдѣ нѣтъ возможности пользоваться тротуарами, и всѣ ходятъ посреди вѣ узикъ въ неудобной грязи. Ни городская управа, ни полиція не принимаютъ надлежащихъ мѣръ, чтобы заставить домовладѣльцевъ очищать тротуары отъ снѣга, согласно существующему обязаельному постановленію Терпимо ли подобное явленіе въ губерньскомъ городѣ! — На 5 января въ 10 часовъ утра, правленіе общества пощенія о дѣтяхъ устраиваетъ въ городскомъ театрѣ елку для бѣдныхъ дѣтей. На елкѣ дѣтямъ будутъ розданы разные подарки. — 11 января въ школѣ общества пощенія о дѣтяхъ назначена паныхида по скончавшейся года три тому назадъ предсѣдательницѣ общества Т. Ю. Назаровой, которая считалась душою этого общества. **Русская жизнь.** Аятрепренеръ Сарі Вернарь жалуется на убытки, понесенные имъ отъ петербургскихъ и московскихъ гастролей артистки. Не смотря на хорошіе сборы и высокія цѣны, гонорары, вышалаживаемыя Сарі Вернарь, и расходы на перевозку труппы такъ велики, что г. Келлеръ, по его словамъ, окажется въ большомъ минусѣ. За каждый выходъ Сарі Вернарь платитъ 8,000 франковъ. Перевозка труппы отъ румынской границы до Петербурга обошлась 7,500 рублей, такъ какъ былъ аваланъ спеціальный экстренный поѣздъ. Дорога отъ Петербурга до Москвы стоила 2,000 рублей слишкомъ. Къ хищенію государственныхъ билетовъ. 22 декабря чрезвычайная контрольная комиссія составила особый актъ о дѣйствіяхъ директора комиссіи погашенія государственныхъ долговъ д. с. с. Струле. На-дняхъ г. Струле потребовалъ изъ архива комиссіи къ себѣ въ кабинетъ на проверку профіреныя уже комиссіей нѣсколько пачекъ съ купонами. Когда эти пачки, послѣ "двойной" проверки были представлены г. Струле въ ревизионную комиссію, послѣдняя — еервѣря купоны — обнаружила въ одной изъ пачекъ недостачу одного купона 250 руб. достоинства. Г. директоръ пожелалъ возмѣстятъ стоимость пропажашаго купона изъ своихъ собственныхъ средствъ. Контрольная комиссія заявила, что это дѣло будущаго, а пока что составила актъ о дѣйствіяхъ г. Струле. Съ каждымъ днемъ контроль все болѣе убѣждаетъ въ безпорядочномъ веденіи дѣлъ комиссіи погашенія государственныхъ долговъ. Теперь окончательно выяснилось, что главными виновниками хищенія были, повидимому, чиновники комиссіи погашенія долговъ: братья Квятковскіе, Бандекій и Штуркаренко. **Лига осразованія.** 29-го декабря, въ Петербургѣ открылся первый очередной съѣздъ Лиги образованія. Широкій кругъ жизненнаго вопросовъ, относящихся къ постановкѣ образованія на всѣхъ его ступеняхъ, начиная университетомъ и кончая начальной школой, внесенъ въ программу съѣзда. Вопросы высшаго общаго образованія объединены въ выработанномъ правленіемъ Лиги спеціальномъ проектѣ университетаго устава и входятъ въ общій проектъ школьнаго закона, составленнаго также правленіемъ Лиги. Одну изъ существеннѣйшихъ частей названнаго проекта составляетъ планъ введенія въ Россіи всеобщаго народнаго образованія, которое еправедливо признано теперь дѣломъ насущной неотложной государственной необходимости. Программа съѣзда заключаетъ въ себѣ и рядъ "болыныхъ" вопросовъ вѣль школьнаго образованія. Дѣятельность правленія Лиги выражалась въ пересмотрѣ законовъ, касающихся образованія, въ организаціи комиссій: по открытію новыхъ школъ, по бесплатной разсылкѣ книгъ и газетъ, по всеобщему обученію и т. д. Затѣмъ правленіе Лиги учредило педагогическую академію въ Петербургѣ, въ которой насчитывается 117 дѣйствительныхъ слушателей съ высшимъ образованіемъ и 34 вольнослушателя со среднимъ образованіемъ. При лигѣ образованія центральная педагогическая библиотека. Комиссія по всеобщему обученію выработала проектъ школьнаго закона съ финансовымъ планомъ введенія въ Россіи

всобщаго обученіи. Общая цифра приходавъ правленія Лиги за отчетный годъ составляетъ 7,961 р. 80 к., а расходомъ — 7,912 р. 3 к.

Наслѣдствіи о. Іоанна Кронштадтскаго. Третьяго дня въ Кронштадтѣ въ квартирѣ о. Іоанна Кронштадтскаго въ присутствіи двухъ судебныхъ приставовъ мѣстный полядейскій приставъ произвёлъ опись оставшагося недвижимостіи имущества покойнаго.

Обыкновенно въмѣстѣ принадлежатъ несгораемый шкафъ, къ которому долго не находилось ключей. Когда наконецъ шкафъ открыли, въ немъ оказалось 9 сѣмь тысячъ рублей кредитными и ценными бумагами, около 2 тысячъ рублей золотыми монетами. Тамъ же оказались одинъ мѣшокъ серебра и мѣшокъ со старинными монетами. Найдено много бриллиантовъ, пожертвованныхъ равнопреступно почитателями покойнаго и 300 золотыхъ пуговицъ, для застежекъ его подрабачка. Когда хотѣли вскрытъ одинъ изъ находившихся въ квартирѣ сундуковъ, прислуга покойнаго, Жюна, запротестовала — утверждая, что тамъ ей вѣна Власта погрозили взломать сундукъ, по явнымъ удовлетворилась тѣмъ, что присоединили его къ другимъ вещамъ, падесятидневъ въ квартирѣ. Въ тотъ день и девять послѣ описи рѣшено было отдать на храненіе въ кронштадтское казначейство, но администрація послѣдствіемъ воспротивилась. Тогда вещи были отвезены въ мѣстное отдѣленіе сѣвернаго банка, гдѣ имѣется запасная кладовая. (Корр. Руля).

Петиція извощиковъ. Легковые извощики Петербурга подають въ государственную думу на имя Миллюкова, Родичева, фонъ-Андрона и Лерца извѣщеніе въ которомъ просятъ объ отнятіи штрафовъ, наложенныхъ на нихъ въ административномъ порядкѣ, и о передачѣ всѣхъ дѣлъ о нарушеніи установленныхъ для извощиковъ, занимающихся извознымъ промысломъ правитъ въ видѣніе мировыхъ судовъ. Своё прошеніе извощики мотивируютъ упадкомъ извознаго промысла и крайней произвольностью васскавій, налагаемыхъ на нихъ въ административномъ порядкѣ. (Корр. Руля).

Театръ и искусство. «Новый театр» дирекція Л. Б. Яворской. Въ четвергъ 1-го января была поставлена «Анна Каренина» пьеса въ 5 д. и 7 карт. (по роману Л. Н. Толстого) пера дѣла Н. Шатилева. Такъ какъ передѣлку пьесы считать соевѣмъ удачной, пропадаетъ много центральныхъ мѣстъ, имѣющихся въ оригиналѣ, по скомканонала пьеса довольно сценично, а нѣкоторыя отдѣльныя сцены даже эффектно. Конечно, кто читалъ Анну Каренину Л. Толстого, тотъ не уважалъ-бы ни одного живого лица въ толкованіи, автора пьесы. Гавыгрывали какую то драму, гдѣ по шаблону легкомысленныя жены бросаютъ мужей и даже дѣтей своихъ, удають къ любовнику, вступаю съ шумъ въ самое обыкновенное сожительство. У Толстого это не такъ: его Анна Каренина — это кристалическая честная натура, кузль которой — правда отношеній и призваніе — любовь полная самоотрѣченія. Такъ она когда-то любила своего мужа, этого холднаго сановника, долгое время не замѣчавшаго ее въ своемъ домѣ, для котораго она является однимъ изъ необходимыхъ аксессуаровъ жизни. И только когда она видитъ, что грозитъ скандалъ, она вымываетъ Анну Аркальевну на объясненіе, которая заявляетъ, что пойдетъ за любимымъ ея Вронскимъ.

Неудача ее постигаетъ и во второй любви, также графъ Вронскій къ ней охлаждаетъ и ведетъ переговоры о вѣнчаніи съ какой-то графиней. Когда исчезаетъ его любовь къ ней, она бросается подъ колѣзда такъ какъ ея святое чувство оскорблено. Г-жа Яворская насъ не удовлетворила въ этой роли.

Р. Салларовъ графъ Вронскій былъ единомъ молодъ на видъ и въ немъ не было того молчаго и обязательнаго свѣтскаго льва, который чаруетъ и увлекаетъ за собою даже такую женщину какъ, Анна Каренина. Г-нъ Салларовъ, который послѣ ряда спектаклей зарекомендовалъ себя способнымъ артистомъ, на этотъ разъ заставилъ въ себѣ нѣсколько разочароваться.

Его графъ Вронскій былъ заурядный любовничекъ. Безъ нѣтъ собственной инициативы творчества, то внимательно прочті романъ Л. Толстого, подлагаю г. Салларовъ придавъ бы своему герою болѣе правдивое толкованіе.

Хорошъ былъ г. Семеновъ-Самарскій въ роли Алексея Александровича Каренина, нарисовавъ гордую, положительную и увѣренную натуру министра. Не удовлетворилъ насъ на этотъ разъ г-жа Строгова, которая въ роликъ старухъ прекрасна, по въ роли графини Лидіи Ивановны, по своему амплуа гравд-дамъ оказалась совершенно не на своемъ мѣстѣ. Неудачно провела г. Зеленекая роль Серезы. Въ роли слуги Канитовича былъ характеренъ г. Ураловъ. Слѣдуетъ однообразіемъ всѣхъ былъ г. Федоровъ. Г-нъ Вапринъ исполнявшій роль офицера Манотина былъ скорѣе похожъ на денщика, за то въ маленькой роли Голяшкова, онъ свой естественностью и искренностью передачи созданнаго типа былъ хорошъ.

Г. Броневскій роль воспитателя серезы передалъ замѣчательно просто безъ подчеркиваній, что несомнѣнно говоритъ за пласъ исполнителю.

Г-жа Датмирова въ роли княгини Милкой была вполне вполне удовлетворительна. Остальныя-же г-жи Кавтарадзе (Долли) Деворъ (графиня Нордстоки) Черская (Китти) подерживали ансамбль.

Ал. Заграницей.

КИТАЙ. Юаншикай о смерти, котораго преждевременно сообщали газеты, умеръ теперь политически.

Вліятельные при дворѣ мальжуръ, равноспно оберегающіе свое привилегированное положеніе, живутъ въ постоянномъ антагонизмѣ съ доушными къ высшимъ должностямъ китайцами, которыхъ они не считаютъ равными себѣ. Низверженіе Юаншикай было затѣно имъ давно, по для самого потерившаго оно было полной неожиданностью. За нѣсколько часовъ передъ своей отставкой онъ еще велъ переговоры съ японскими посланниками, а затѣмъ участвовалъ въ засѣданіи Большаго Совѣта, гдѣ удостоился весьма милостивой бѣды съ самимъ ренгентомъ. Вернувшись же домой, онъ засталъ указъ регента, увольняющій его со службы. Вотъ какъ гласитъ этотъ указъ: «Членъ Большаго Совѣта и председатель Вай-фу-пу (министра иностранныхъ дѣлъ) Юаншикай въ прошломъ неоднократно удостоился похвалъ по службѣ со стороны нашихъ предшественниковъ. Также и мы послѣ восшествія на престолъ прибили ему дальнѣйшія почести, чтобы возбудить его энергію, ибо его способности заслуживали быть неиспользованными. Въ настоящее время онъ неожиданно началъ страдать болѣзью ногъ; ему трудно ходить и исполнять подобающіе обряды. Поэтому мы ему повелѣваемъ оставить свои должности и вернуться на свою родину, чтобы лѣчить свой недугъ. Такъ мы поставили въ знакъ нашей монаршей милости». Въ этомъ приказѣ нѣтъ ни слова благодарности и упоминающія заслугъ увольнаго, что, конечно, усугубляетъ обиду.

Отставка вызвала большую тревогу въ европейской колоніи. Европейцы теперь опасаются, что его отставка дастъ сигналъ къ беспорядкамъ и къ правительственной реакціи. На собраніи въ Пекинѣ посланники постановили посоветовать своимъ правительствамъ обратиться къ китайскому правительству съ коллективной нотой, въ которой была бы выражена надежда, что политическій курсъ послѣ ухода Юаншикай не измѣнится.

Телеграммы.

ПЕТЕРБУРГЪ. Военное министерство командируетъ въ Закавказье и въ другія окраины желѣзнодорожныя батальоны.

Директоръ департамента полиціи Трусевицъ оставилъ должность.

78 осужденныхъ по Екатеринбургскому дѣлу на каторжныя работы и часть къ смертной казни подана на Высочайшее имя прошеніе о помилованіи и смягченіи ихъ участи. Государь императоръ на прошенія собственноручно написалъ: «даровать имъ жизнь и облегченіе участи».

Председатель и вице-председатель.

государ. совѣта назначены вновь Акимовъ и Годубевъ. Главноуправляющій землеустройствомъ Криношенинъ жадуется въ гофмейстеры двора Его Величества съ оставленіемъ въ должности и членомъ государственнаго совѣта. Почетный ошекупъ, главноуправляющій собственною Его Величества канцеляріею учрежденій Императрицы Маріи Ольгивъ награждается орденомъ Александра Невскаго и назначается членомъ государственнаго совѣта съ оставленіемъ въ прежней должности и яваніи.

Назначаются членами государственнаго совѣта сенаторъ Шрейберъ, государственный секретарь статсъ-секретарь Исконь-фонъ-Гильденбандтъ, сенаторъ Загренъ, штальмейстеръ князь Курякинъ и Вехтлевъ.

МОСКВА. Кандидатомъ г-нъ гор. головы к.-д. выставляютъ Астрома, а октябреты — Гучкова.

Курякинъ привлеченъ къ отвѣтственности. Онъ обвиняется въ оскорбленіи арміи въ разсказѣ «Свадьба». Отъ Курякина ваята подписка о незыбѣдѣ изъ столицы.

ЯЭТА. Престарѣлый генералъ-фельдмаршалъ гр. Д. А. Милютинъ, живущій въ Симеивѣ, чувствуетъ недомоганіе. Опасаются печальнаго исхода.

НЕАПОЛЬ 30 дек. въ Сициліи произошло новое землетрясеніе довершившееся уничтоженіемъ, слѣдствіемъ первымъ. Дно моря въ проливѣ поднялось. Огромныя волны хлынули на берегъ, заливая и снося все на своемъ пути. Въ это самое время равразилась страшный ураганъ и дождь. Лагерныя постройки, въ которыхъ временно укрылись жертвы катастрофы, свесены бурей въ море. Въ землѣ образовались глубокія трещины. Число погибшихъ велико. Населеніе обесумѣло отъ ужаса.

ТЕГЕРАНЪ. Шахъ приглашаетъ изъ Германіи 15 офицеровъ и 30 унтеръ-офицеровъ въ качествѣ инструкторовъ персидской арміи. Русскіе инструкторы пока тоже остаются на своихъ мѣстахъ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Кабинетъ Кимля-пашы въ виду усилія крайнихъ лѣвыхъ партій, приступилъ къ репрессіямъ. Произведенъ внезапный обыскъ въ редакціяхъ лѣвыхъ газетъ. Есть много арестованныхъ. Захвачено оружіе. Лѣвыя газеты открыто нападаютъ на Кимля-пашу, вызывая его измѣнникомъ. Отставка его ожидается со дня на день.

Смѣсь.

Младотурки и константинопольскія собаки.

Каждому побывавшему въ Константинополѣ извѣстно, какъ много собакъ разнообразныхъ породъ и возрастовъ шныряютъ не только по улицамъ въ окраинахъ города, но и въ самомъ центрѣ — въ Перѣ. Онѣ дѣлами десятками мѣстѣ со своими потомствомъ лежатъ на передвѣсткахъ и даже на тротуарахъ, такъ что извозники и публика должны почтительно обходить ихъ, потому что у турокъ онѣ считаются священными животными.

Теперь младотурецкая полиція хочетъ изавать столицный городъ отъ этой арміи, причѣмъ, изъ уваженія къ чувству кореннаго населенія, не желая примѣнять европейскаго и, въ частности, нашего, русскаго, способа истребленія, она придумала довольно оригинальный — другой способъ, а именно:

Перезавали всѣхъ собакъ и отвезли самцовъ на одинъ островъ въ Мраморномъ морѣ, а самокъ — на другой, и рѣшили кормить ихъ до естественной смерти.

Казалось-бы задача была успешно выполнена: религиозное чувство не оскорблено, и отъ собакъ избавились, о которыхъ нельзя сказать, чтобы онѣ украшали столицу надвѣшаха. Но не тутъ-то было: уявни съ обоихъ острововъ подняли такой страшный вой, что онъ доносился до самаго центра города, и религиозное чувство ваяло вверхъ надъ патриотизмомъ: просто-напродѣ изъ турокъ заволновалось, и младотурецкая полиція, во избѣжаніе смуты, прилуждена была возвратитъ невольныхъ переселенцевъ.

Редакторъ П. А. ГОТУА.

Въ магазинѣ М. ЦЕЙТЛИНА назначена Дешевая ПРОДАЖА часовъ: золотыхъ, серебряныхъ и бриллиантовыхъ вещей. ПОЛУЧЕНО ВЪ БОЛЬШОМЪ ВЫБОРѢ: Очки, пенсы, лорнеты золот., серебр. НАКЛАДНОГО ЗОЛОТА, никел., стальн., роговые и черепаховые. Бинокли призматическіе БУША, ЦЕЙСА и ГЕРЦА. Отпускъ очковъ и пенсы по рецентамъ врачей и починка таковыхъ. Починка часовъ подъ личнымъ наблюденіемъ. Иногородніе заказы исполняются немедленно.

2 РУБ. въ годъ. ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1909 годъ на общедоступный, литературно-критическій, общественно-политическій, иллюстрированный журналъ. НОВЫЙ АННОУЭТЪ ЖУРНАЛЪ ДЛЯ ВСѢХЪ Подъ общей редакціей В. А. Писова (Вильде). Вышла ДЕКАБРСКАЯ книжка. Содержаніе: Беллетристика — Е. Чириковъ — Передъ смертью. Н. Озюгеръ — Любовь. О. Дымовъ — Зубной врачъ Антонъ Михайловъ — Первый опытъ. Н. Архангельскій — Утромъ. Письма А. П. Чегова къ В. А. Писову. Статьи: Вильде, К. Веберъ, Н. Юрская — Бергфельда, А. Коллоскаго, А. Егорьевскаго и другіе. Стихи: О. Чюминой, В. Гиппиусъ, Дм. Дендрова, А. Рославлева, В. Хвостова и др. Журналъ выходитъ ежемѣсячно въ объемѣ до 9 общин. печатн. листовъ (130—140 стр.). Подписная цѣна 2 р. въ годъ. Допускается разсрочка: 1 р. при подпискѣ и 1 р. къ 1-му апрѣлю. За-границу 4 р. Цѣна отдѣльной книжки 25 к., пробный № за пять 7 коп. марокъ. Желающіе получить ноябрьск. и декабрьск. книжки прислать по 30 к. за каждую, или 50 коп. за двѣ. Подписка принимается: въ конторѣ редакціи и во всѣхъ вѣликихъ магазинахъ. При подпискѣ черезъ книжные магазины сверхъ подписной цѣны доплачивается еще 15 коп. комиссіонныхъ. Адресъ конторы и редакціи: С.-Петербургъ, Свѣчной. 16. 0—1

Выгодно продается ПО СЛУЧАЮ ВЫБѢДА полное устройство ЗАВОДА для суточного 10 час. производства 2000 шт. цементной ГЛАЗУРОВАННОЙ черепицы, (фасонъ и размеръ марсельской, вѣсъ 6 съ пол. ф. на квад. саж. 63 шт. цвѣта безразличны). 1500 разноцвѣтныхъ мозаичныхъ плитокъ (размѣръ 1 3 вер.). 3000 шт. песчаныхъ кирпичей (разм. 6 3 1 1/2 вер.), а также тротуарныхъ плитокъ, пустотѣлаго кирпича, топялъ и др. бетонныхъ издѣлій. Заводъ извѣстной немецкой фабрики «ЛЮККЕ». Всѣ части завода патентованы, во всѣхъ культурныхъ государствахъ. При покупкѣ могутъ научить способъ производства и выдать секретъ ГЛАЗУРИ. Адресъ узнать въ конторѣ Новостей Закавказья. 5—3

АВТОМОБИЛЬНЫЙ ЗАВОДЪ «АЯКСЪ» въ Цюрихѣ Предлагаетъ по фабричнымъ цѣнамъ автомобили 2-мѣстныхъ, 4-мѣстныхъ, 6-мѣстныхъ и т. д. а также грузовые автомобили. О подробностяхъ узнать въ конторѣ газеты «НОВОСТИ ЗАКАВКАЗЬ» 20—20.

ТОВАРИЩЕСТВО Россійско - Американской Резиновой Мануфактуры ПОДЪ ФИРМОЙ «ТРЕУГОЛЬНИКЪ» ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ. ТЕХНИЧЕСКІЕ ПРЕДМЕТЫ. РЕЗИНОВЫЕ ПРИВОДНЫЕ РЕМНИ. РЕЗИНОВЫЕ и ПЕНЬКОВЫЕ РУКАВА АСБЕСТОВЫЯ ИЗДѢЛІЯ. АСБЕСТОВЫЙ КАРТОНЪ. ХИРУРГИЧЕСКІЕ и МЕДИЦИНСКІЕ ПРЕДМЕТЫ. ПЛАЩИ и ПАЛЬТО. ПРОРЕЗИНЕННЫЯ МАТЕРІИ. БЕЛОСПИЦЕДНЫЯ ШИНЫ и ПРИНАДЛЕЖНОСТИ. РЕЗИНОВЫЯ ИГРУШКИ. МЯЧИ. РЕЗИНОВЫЯ НАВОЙКИ. ГАЛОШИ. ВСЕВОЗМОЖНЫЯ РЕЗИНОВЫЯ ИЗДѢЛІЯ и ИЗДѢЛІЯ ИЗЪ РОГОВОЙ РЕЗИНЫ. ПРОСИМЪ ОБРАЩАТЬ ВНИМАНИЕ НА КЛЕЙМО: 1860. Т.РА.Р.М. С.ПЕТЕРБУРГЪ. Со всѣми запросами и заказами просимъ обращаться ВЪ ТОРГОВЫЙ ДОМЪ «Леопольдъ Нейшеллеръ». Тифлисъ, Эриванская площ. — домъ Кредитнаго Общества. ПРЕЙСЪ-КУРАНТЫ ПО ПЕРВОМУ ТРЕБОВАНІЮ ВЫСЛАДУТЪ БЕЗПЛАТНО. Издатель: П. А. ГОТУА и Я. ШАПСОНЪ.